Outil produit par I'académie de TOULOUSE 2007

NIVEAU Ecole Collége : Cycle 3 (CM2) et Cycle d’adaptation (6°™)
DISCIPLINE Sciences de la vie et de la Terre
CAPACITE S’INFORMER : PRELEVER L’'INFORMATION

COMPETENCE Repérer, identifier des informations écrites
MOTS CLES Connecteurs logiques — Donc — Car — Alors — Parce que

Choisir des connecteurs logiques

PRESENTATION DE L’OUTIL

e RESUME

Cet outil permet de vérifier si les éléves utilisent correctement les connecteurs logiques (donc, car, alors, parce
que). L’éléve doit, dans diverses situations écrites, choisir le connecteur logique qui convient.

e COMPOSANTE EVALUEE

Choisir des connecteurs logiques pour exprimer une relation cause-conséquence.

e CONDITIONS DE LA PASSATION

Temps imparti : 10 minutes

PASSATION ET ANALYSE

e COMMENTAIRES SUR L'OUTIL

Avec cet outil, nous voulons savoir si les éléves savent utiliser les connecteurs logiques (donc, car, alors,
parce que). Nous pensons que la non maitrise de ce vocabulaire peut étre une des causes d’erreur dans des
guestions ou on demande aux éléves de trouver « la cause de... » ou « la conséquence de... ». Peut-étre
percoivent-ils correctement le lien cause — conséquence sans pour autant savoir I'exprimer en utilisant des
connecteurs logiques.

Cet outil sera suivi d’autres outils permettant de détecter d’autres causes d’erreur dans la relation « cause -
conséquence ».

e CONSIGNES DE PASSATION
Le professeur dit aux éléves : « vous devez répondre aux questions. Il ne sera apporté aucune aide lors de la
passation. »
Pour le cycle 3, il est préférable de lire les consignes oralement a la classe, situation aprés situation.
Une aide a la compréhension du vocabulaire peut étre apportée ponctuellement.

e CODAGE ET ANALYSE DES REPONSES

Signification des codes :

Code 1 Réponse attendue

Code 6 « Car » et « parce que » posent probléme (non reconnaissance de la cause)
Code 7 « Donc » et « alors » posent probléme (non reconnaissance de la conséquence)
Code 9 Réponse inexacte, non exploitée pédagogiquement dans cet outil

Code 0 Absence de réponse
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Analyse des réponses :
0 2ou 3codes 6 : L'éleve ne maitrise pas I'utilisation des connecteurs qui expriment la cause.

0 2o0u 3codes 7 : L'éléve ne maitrise pas I'utilisation des connecteurs qui expriment la conséquence.

0 Un seul code 6 et/ou 7 ne semble(nt) pas significatif(s)

Situation 1

Item 1: a: Lasouris ne mangera pas les graines ... elle va étre emportée par le rapace.
LC T (0[] g o (PP PRR PR
REPONSE : « ONC » OU & @IOIS 3 ...uvvviiiiieeiiiiiiiieie e e e e e s seste e e e e e e e s s st e e e e e e e s s s sntanreeeeeeeseansrneeeeeenans
TOULE AUITE FEPONSE ....eieeiiee ittt et ettt e ettt ettt e sttt sa e e e bt e e atee e smbe e e smteeambe e e asbeesnbeeebeeesnbeeanteeaneens
PN YT aTolc i o SR =T T L= RS RR

Item 2 : b : La souris ne voit pas le rapace ... elle est occupée.
L= 1o [Tl o= 1o = o [ U= SRS
REPONSE : « ONC » OU «€ @IOTS 3 ...uviiiiiieieeeiiiiiiiiie e e e e e s s ettt e e e e e e e s s st ra e e e eeeessssantaaeeeeeeessessnsrnneeeeenans
I LU I 01T (=T oo T S
F Y 01T =Y Tt 0 Lo = o o] g - SR

Item 3 : c: Lasouris ne voit pas le rapace ... il vala manger.
(1= 1o [T o [o ] o [T PTUT R PRPPRPPRRP
REPONSE : « CAr » OU & PATCE QUE 3 ..uuvvvreeiuriireeiitrreesasereeesassaeessassesesssssseessassesesassesesasssesessnsseeesases
0101 C=I= 10 1 =N (= oo T USRI
E Y 01T o Lot o [T (=T o o] g T SRRt

Item 4 : d : Le rapace va attraper la souris ... celle-ci sera dévorée.
(=T [T = (0] PR SPRPPRR
REPONSE : <« CAr 3 OU & PAICE QUE 3 ..eeeueeieirieaiuiiesteeaateeeateeessaeeanseeessseesasseesseeassseesnseeesssessnseesssseanes
TOULE QUITE FEPONSE ....eiieiiee ittt tee ettt e et e e ettt e et esa e e e bt e e abee e s abe e e smeeeambe e e asbeeenbeeeseeesnbeeanbeeenneenn
YN o 1Y=] (o o [N (=] o To o Y= SRRSO

Situation 2

Iltem 5: a: Il appuie sur I'interrupteur ... la lumiére s’allume.
L€ (o (=] ghlo (o o[PS PRR PR
REPONSE : CAr » OU & PAICE GUE 3 .vrveurereesieseaseaseeseatestestessessessesseseeseessesesseasessessestessessessensessanessessens
TOULE QUITE TEPONSE ...eieeiiee ittt ettt ettt e et et e ettt e et e e sa e e et e e bee e s abe e e eateesmbe e e asbeeenbeeeseeeanbeennteeenneenn
ADSENCE TE TEPONSE .eeiiiieiiie ittt e ettt e sttt e e sttt e e s tte e e e s astb et e asssbe e e e assbeee e e sbaeeeastaeaeaansbeeeeansbeesansres

Item 6 : b : Les éléphants d’Afrique sont en voie de disparition ... ils sont chassés pour
leur ivoire.
(o o [T gl o= 1o =3 o LU O PO PP PP PP PPPPRRPPPPPP
T oJo ] Y IR CR o (o] o o o LU R R 1[0 £ 30 ST
TOULE AUITE FEPONSE ...eiieiiie ittt et ettt e bt e ettt e sttt esa bt e e bt e e etee e ambe e e aneeeembeeessbeeenbeeeseeeanbeennbeeenneean
ADSENCE TE TEPONSE .eiiiiiiiiieititie e ettt e ettt e e sttt e e s tta e e e s s aebeeeaassbe e e e e sbeeeeastaeeeeastaeaeaansbeeeeansteesansres

Item 7 : c: J'arrose mon rosier ... il manque d’eau.
(T o = gl oF T PRSPPI
REPONSE : « ONC » OU « @IOIS 3 ...uvvviiiiieeeeiiiiiiieie e e e e e s ss sttt e e e e e e e s s st rereeeeeeseasssraneeeeaeeeseannrnenreeesans
TOULE @ULTE FEPOMNSE ...ttt ettt ettt b e bbbttt eb e s bt s ab e e bt e bt e nbeenbbeen bt e nbenbeeenne e
FAN YT aTolc i o SR =T o T L= RS RR

Item 8 : d : Je souffle sur cette fleur de pissenlit ... les graines s’envolent.
(1= 1o [T =1 (0] £ PO PP PPUU R PROPPPPPRP
REPONSE : « CAr » OU & PAICE [UE 3 ..veuverrereereeseaseaseaseaseasessessessessesseseeseeseasessessessessessessessessessaneesessens
0101 C=I= 10 L = (= o] = USSRt
y Y o 1YY o 1ot o (oI =T o o] g T USSRt
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Situation 3

Item 9 : Lisez bien le texte ci-dessus, puis cochez ci-dessous, les phrases qui sont correctes.

(70 Tod o T=T St 1 FC T
Phrase 2 coOChée, SEUIE OU AVEC UNE AUIIE..........cuvuueiieiieieeeiie e e ee e e eeete e e e e e e e e aeaa s eessseeessaaaaseeesenes
Phrase 4 coChée, SEUIE OU QVEC UNE AUIIE..........cuuuueeiiiiieieeeiie e e ee e e eeeiea e s e e e s e e aeaa s s eesssseerbaaaaseassenes
TOULE AULTE TEPONSE ...eeeeiteieie ittt e e ettt e e ettt e e sttt e e s atee e e s eaat e e e e assbeeeeanstaea e e staeeeaantaeeeaansbaeeeaseeesansreas
FAN YT aTolc i o SN =T T o L= RS

Situation 4

Item 10 : Complétez le texte en utilisant les mots suivant :
ECIIr@ CAr OU PAICE QUE ....eeeiieiiiiiie ittt ettt sttt ettt b e bt sttt e b e s bt e sbe e st e bt e b e e nbeenaneneneenbe s
Donc ou alors mis & la place de Car OU PArCe QUE .......uuuieeeeeeiiiiereiieeieeesssirieereeeeessssnnineeeeeeeesnnnnnes
TOULE @ULTE FEPOMNSE ...ttt ettt sb ettt b e bbbttt eb e s bt e s he e e bt e bt e nbeesebeanbeebenie e enne e
FAN YT aTolc R0 SN =T oo L= RS

Item 11 : Complétez le texte en utilisant les mots suivant :
STol g1 =0 (o] g oo TV =1 o] = PP PPPRPRPPRPN
Car ou parce que mis a la place de doNC OU AlOTS..........ccuviiiiiei i
0101 CoI= 10 1 = = o] 7= USSRt
F Y 01T a1t o Lo = o o] g - SRR

Item 12 : Complétez le texte en utilisant les mots suivant :
T ol T (=0 o] g [oa o U -1 [0 =R PERR
Car ou parce que mis a la place de dONC OU @lOTS..........eeeiiiiiei it e e aeee e
TOULE AULTE TEPONSE ...eviiitiiiieitieeee ettt e e e sttt e e e stt et e e s sta e e e s asebe e e s assbeeeeassbae e e e staeeeantbeeeaansbeeeeabeeesansres
y Y o 1YY o Tot o (oI =T o o] g T SRt

Item 13 : Complétez le texte en utilisant les mots suivant :
ECIIr@ CAr OU PAICE QUE .. .eeeeieiieiiieiite ettt ettt ettt et b bttt e b e s bt e she e st s b et e e nbeenanensneanne s
Donc ou alors mis a la place de Car OU PArCe QUE .........cueeiieeeriieeiieeesieesieeesiie e steeeseeeeseeeesneeeeees
TOULE BUTE FEPONSE ...ttt ettt ettt e sttt e st bt ae bt s bt e sb e ekt e b e s bt e b bt nb e e s e e bt ebeenbe et e et seenbeene e
FAN YT aTolc i o SR =T T L= R URTRR

e EXPERIMENTATION

car, donc, alors, parce que.
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L’expérimentation a été effectuée dans 14 classes au cours des années 2006 et 2007, sur 32 éléves de CM2
et 255 ¢éleves de 6°™, dans divers établissements de Midi Pyrénées: rural, centre ville et ZEP.
L'expérimentation a permis de vérifier que cet outil évalue de facon satisfaisante la capacité des éléves a

choisir les connecteurs logiques attendus.

¢ SUGGESTIONS PEDAGOGIQUES

En remédiation, on peut retravailler les connecteurs logiques avec les professeurs de frangais notamment.
On peut aussi détecter d’autres causes d’erreurs de la relation « cause — conséquence » en utilisant les outils

tels que « percevoir la cause et la conséquence »....
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NOM Prénom : Age : ans Date :

Classe : Durée : 10 min Nombre de pages : 2

Choisir des connecteurs logiques

Situation 1:

Regardez bien I'image ci-dessus.
Pour chacune des phrases suivantes, entourez le mot qui convient parmi ceux mis
entre parenthéses.

a- La souris ne mangera pas les graines (donc, car, alors) elle va étre emportée
par le rapace.

b- La souris ne voit pas le rapace (donc, alors, parce qu’) elle est occupée.
c- La souris ne voit pas le rapace (donc, car, parce qu’) il va la manger.

d- Le rapace va attraper la souris (car, alors, parce qu’) celle-ci sera dévorée.

Situation 2 :

Pour chacune des phrases suivantes, entourez le mot qui convient parmi ceux mis
entre parentheses.

a - Il appuie sur l'interrupteur (donc, car, parce que) la lumiére s’allume.

b - Les éléphants d’Afrique sont en voie de disparition (donc, alors, parce qu’)
ils sont chassés pour leur ivoire.

¢ - Jarrose mon rosier (donc, car, alors) il manque d’eau.

d - Je souffle sur cette fleur de pissenlit (car, alors, parce que) les graines
s’envolent.

1

Ministére de I'’éducation nationale — Direction de I'évaluation, de la prospective et de la performance (DEPP B2)

E3SIPTO20

1690

Item 1

1690

Item 2

1790

Item 3

1790

Item 4

1790

Item 5

1690

Item 6

1690

Item 7

1790

Item 8



Situation 3:

L’ours blanc posséde une épaisse couche de graisse qui le protége du froid. Ainsi,
il est parfaitement adapté a la vie au pdle Nord.

En avancant lentement, I'ours blanc peut se déplacer longtemps, mais s'il court trés
rapidement, son cceur bat trop vite. Chassé par une motoneige ou un hélicoptéere
sur une longue distance, il peut mourir d’'une crise cardiaque.

Lisez bien le texte ci-dessus, puis cochez ci-dessous ui_sont
correctes.

1 L’ours blanc peut mourir d’'une crise cardiaque car il va trop vite.

2 L’ours blanc peut mourir d'une crise cardiaque, alors il va trop vite.

3 Le cceur de 'ours bat trés vite parce qu'il est pourchassé par un hélicoptére.

4 Le cceur de I'ours bat tres vite donc il est pourchassé par un hélicoptére.

Situation 4 :

Lisez bien le texte qui suit. Complétez le en utilisant les mots suivants : car, donc,
alors, parce gue. Un mot peut étre utilisé plusieurs fois.

Un pétrolier a déversé 10 000 tonnes de pétrole dans I'océan Atlantique .................
il a heurté un autre bateau. Les courants marins ont poussé les nappes de pétrole
vers les cOtes bretonnes, .................... les plages et les rochers ont été recouverts
de pétrole. .................... de nombreuses moules ont péri ..................... elles

vivent fixées aux rochers.
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